

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском государственном
университете им. М. В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Оксиненко Валерии Геннадьевны
на тему «Благополучие домохозяйств трудовых мигрантов
в условиях образования Евразийского Экономического Союза»
по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)»**

В настоящее время большой интерес вызывает поведение трудовых мигрантов на рынке труда и особенности их занятости в сравнении с занятостью коренного населения страны. При рассмотрении жизнедеятельности домохозяйств особое внимание следует уделить экономическому благополучию и уровню жизни домохозяйств мигрантов. Мигранты – это относительно новая группа в обществе, и можно предположить, что качество их жизни складывается в процессе адаптации к новым социально-экономическим реалиям. В связи с этим важно понять, отличается ли уровень жизни трудовых мигрантов от благополучия коренного населения, и как изменяется этот показатель с течением времени, а также какие именно факторы определяют уровень жизни домохозяйств мигрантов. Поэтому тема выбранная Оксиненко В.Г., несомненно, является актуальной и соответствует специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Автореферат свидетельствует о том, что поставленная цель и задачи автором выполнены. Сформулированные в диссертации положения обоснованы, использован обширный статистический материал обследования условий жизни домашних хозяйств Армении с 2012 по 2017 годы. Оксиненко В.Г. проведен глубокий анализ работ российских и зарубежных ученых в рамках исследуемых в диссертации проблем.

Инструментальную основу диссертации составляют эконометрические модели и их анализ с помощью программных продуктов Stata и SPSS.

Оксиненко В.Г. имеет 5 публикаций по теме диссертации, 4 из них — в научных журналах из списка МГУ. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научных конференциях.

В автореферате представлены все положения, выносимые на защиту.

Новизна диссертационного исследования Оксиненко В.Г. заключается в следующем. На основе метода сравнения средних автором определены социально-демографические и экономические характеристики домохозяйств мигрантов до и после вступления Армении в ЕАЭС. С помощью метода разности разностей оценено изменение объективного благосостояния армянских домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013-2017 гг., а также оценено изменение субъективного благосостояния домохозяйств. Показано влияние немонетарного канала воздействия трудовой миграции на благосостояние домохозяйств через изменение структуры питания домохозяйств трудовых мигрантов Армении.

Судя по автореферату, Оксиненко В. Г. является исследователем, профессионально владеющим методами статистического и эконометрического анализа, умеющим работать с большими массивами данных.

В качестве пожелания дальнейших исследований: интересно было бы увидеть сравнение благосостояния трудовых мигрантов Армении с другими странами, однако возможность такого исследования связана с наличием столь же подробных статистических данных для других стран.

В целом можно отметить, что содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Диссертационная работа Оксиненко Валерии Геннадьевны выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой информационных
технологий и математических методов
в экономике экономического факультета
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Воронежский государственный университет»

Щепина Ирина Наумовна

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)
Подпись: Щепина И.Н.
Заведующий кафедрой
Информационных технологий
Должность: ЕА 13.01.20.23



13.01.2023

Адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1
Телефон: +7 (473) 220-75-21